## **УРАЛ**



## Праздник для молодоженов

В Верхней Пышме открыли Дворец бракосочетаний

ПЛОЩАДЬ нового Дворца бракосочетаний—1,1 тысячи квадратных метров. На первом этаже расположены парадный холл и приемная, на втором-комната переговоров и два конференц-зала. Рядом с дворцом обустроены парковка и прогулочная зона со скамейками. Еще одним подарком для жителей города-спутника Екатеринбурга стал фонтан с подсветкой на площади у нового здания администрации Верхней Пышмы.

## Маме вход запрещен

В курганских загородных лагерях отменили родительский день



**ЛЕТО** 

🖍 Валентина Пичурина, <u>Курган</u>

Несмотря на снятие большинства антиковидных ограничений, в детских оздоровительных лагерях Курганской области сохраняются строгие санитарные правила.

В шадринском загородном лагере «Салют» родительского дня не будет, указано в информации об условиях приема детей. Кроме того, требуют справку об отсутствии контактов с больными COVID-19, при регистрации дети и родители должны быть в масках, соблюдать социальную дистанцию. После заезда ребятам нельзя даже временно покидать лагерь, а родственникам и гостям запрещено их посещать. Родителям предлагают наблюдать за сменой в режиме онлайн в группе лагеря в соцсети.

Правда, подобные жесткие ограничения лействуют не везле. Как пояснил директор регионального департамента образования и науки Андрей Кочеров, есть два варианта: либо полностью закрыть лагерь на всю смену, не разрешая выходить даже персоналу, либо оставить его открытым, но при этом каждые пять дней сотрудникам придется сдавать ПЦР-тест. Учреждения областного подчинения работают в режиме обсервации, а в муниципальных лагерях решение прини-

мает руководитель. В этом году в Зауралье откроется 240 площадок дневного пребывания при школах, 12 загородных лагерей, три круглогодичных санатория и впервые—лагерь палаточного типа на озере Узково в Куртамышском районе. Всего планируется принять более 28 тысяч ребят. На организацию оздоровления из каз-

В лагере детям скучать не приходится.

ны направлено 243,6 миллиона рублей. По сравнению с прошлым годом путевки подорожали на 4—6 процентов. Например, 21 день отдыха в загородном лагере обойдется в 20 тысяч рублей, 15 дней в санатории-15 870. Но за счет региональных льгот и «детского кешбэка» удастся сэкономить.

Так, за путевку в детский санаторий за пределами Курганской области регион компенсирует 50 процентов стоимости, если ребенок отдыхает в местном — 75. В прошлом году 2675 родителям по кешбэку вернули половину стоимости путевок – около 12 миллионов рублей. В этом году цифра будет больше: впервые с начала пандемии сняты ограничения по численности отдыхающих, а количество желающих значительно выросло

## Компьютерному гению — премию

### **ПРИЗНАНИЕ**

Уральских школьников отметили за победу в интеллектуальных состязаниях. Призерами Всероссийской олимпиады школьников (ВсОШ) по математипиады им. Леонарда Эйлера стали 26 человек. Юным свердловчанам, которые успешно прошли несколько конкурсных этапов, вручили премии, учрежден-



Победители получили солидное вознаграждение за свои достижения.

ные губернатором Свердловской области и местным ІТ-разработчиком.

Размер губернаторской премии—от 40 до 100 тысяч рублей в зависимости от уровня достижений в предметной олимпиаде. Для сравнения: в Москве ее финаке и информатике, а также Математической олим- листы претендуют на 100—300 тысяч. Чтобы приблизить сумму выплат к столичному уровню, группа компаний «СКБ Контур» выделила около пяти миллионов рублей на денежные призы, ноутбуки и электронные

-Одно из направлений нашего благотворительного фонда — развитие ІТ-образования на Урале. Поскольку интерес к математике и информатике формируется в школе, мы поддерживаем и педагогов. Учителя, подготовившие призеров и победителей всероссийской олимпиады, в прошлом году получили от фонда 2,5 миллиона рублей, — говорит советник гендиректора по социальной ответственности «СКБ Контур» Светлана Скользкова.

Кстати, диплом заключительного этапа ВсОШ дает возможность поступить в вуз без экзаменов, в частности, на программу подготовки ІТ-специалистов в УрФУ. По словам ректора вуза Виктора Кокшарова, олимпиадники имеют право и на повышенную стипендию—от 20 тысяч рублей.

Анна Шиллер, Свердловская область

## Ковид все еще близко

### **ЗДОРОВЬЕ**

В Свердловской области 3 июня отменили масочный режим. Неужели всё, коронавируспоразабыть, как страш-

— Регистрация случаев заболевания новой коронавирусной инфекцией в регионе продолжается, каждый день заболевает не менее 100 свердловчан, поэтому меры профилактики остаются актуальными, — остудили наш пыл в региональном Роспотребнад-

Пока продолжается период эпидемиологического неблагополучия, а значит, каждые шесть месяцев в соответствии с рекомендациями Министерства здравоохранения РФ предписана ревакцинация. Узнавать уровень антител к возбудителю НКВИ при этом, согласно тем же рекомендациям, необходимости

Да, теперь разрешается находиться без маски в любых помещениях. Но при входе на

предприятия по-прежнему нужно измерять температуру. Про ежедневную уборку, обеззараживание воздуха и поверхностей тоже забывать не стоит. Сохраняются и рекомендации относительно самоизоляции людей старше

-Мы советуем придерживаться разумных мер профилактики ОРВИ и НКВИ: соблюдать личную гигиену, оставаться дома при первых признаках заболевания и, самое главное, не пренебрегать вакцинопрофилактикой, напоминают специалисты надзорного ведомства.

По информации инфекционистов, в России сформировался иммунитет к вирусу примерно у 80 процентов жителей, и это мощный щит на пути распространения COVID-19. Но, долго ли он будет действовать, неизвестно, говорят врачи, поддерживая Роспотребнадзор в призывах сохранять бдительность.

Ольга Медведева, Свердловская область

#### **→** TEM BPEMEHEM

Челябинская область и Югра стали первыми регионами УрФО, где официально отменен обязательный масочный режим, введенный после начала пандемии коронавируса. Соответствующее постановление подписали губернаторы по согласованию с главными санитарными врачами. На Южном Урале средства индивидуальной защиты (СИЗ) больше не нужны, в том числе при посещении магазинов и мест массового пребывания людей. В Югре от масок рекомендовано не отказываться в закрытых помещениях и общественном транспорте, в том числе в такси. Кроме того, СИЗ могут потребовать

организаторы масштабных мероприятий с большим количеством участников, отметили в правительстве округа. Вместе с тем уральцам попрежнему рекомендуют соблюдать социальную дистанцию в 1,5 метра и обращаться за помощью при первых признаках заболевания. В Челябинской области заболеваемость COVID-19 снизилась до чуть более 100 случаев в сутки, в Югре регистрируют до 200 больных за неделю. Всего с начала пандемии переболели более 321 тысячи южноуральцев и 207 тысяч югорчан. Михаил Пинкус, УРФО



В Верхней Пышме ввели в строй два знаковых спортивных объекта-Дворец самбо и единоборств и физкультурно-оздоровительный комплекс. Во дворце, который возводили с 2018 года, организованы четыре разминочных зала, большой зал для соревнований, рассчитанный на тысячу зрителей, а также вспомогательные помещения, медкабинет, пресс-центр, кафе. Здесь будет работать школа единоборств. Важно, что объект подходит для проведения спортивных мероприятий различного уровня. ФОК, предназначенный для занятий волейболом, художественной гимнастикой, боксом, тхэквондо и минифутболом, передадут школе олимпийского резерва «Лидер».

Российская Газета неделя Nº 123 (8771) **8 июня** 2022—Среда WWW.RG.RU/URAL

16 **e** 



## **УРАЛ**

## Земля за рубль

На Урале разрешили арендовать участки за символическую плату

ГУБЕРНАТОР Свердловской области подписал постановление, которым разрешил арендовать для сельхозработ участки за символическую сумму. Льготная плата распространяется на земли, которые не использовались с 2019 года, и будет действовать до конца 2022-го. Планируется вовлечь в оборот более 3000 гектаров. Информация о местонахождении и площади участков на сайте https://mugiso.midural.ru и сайтах муниципальных образований.

## Крыша над головой и работа

О чем мечтают беженцы, оказавшись на Среднем Урале



## **РЕПОРТАЖ**

🖍 Наталия Швабауэр, Свердловская область

За последние месяцы в Свердловскую область прибыло 626 беженцев из ДНР, ЛНР и Украины. 149 человек сейчас находятся в пункте временного размещения (ПВР) в Нижних Сергах, остальные добирались до Урала своим ходом и поселились у родственников или друзей. Эти люди нуждаются не только в добром слове и гуманитарной помощи, но и в юридических консульташиях.

### Коллегиальное решение

В Нижние Серги мы отправились вместе с нотариусами и сотрудниками Росреестра. Накануне они закупили целую ГАЗель смартфонов, резиновых сапог, кроссовок, дождевиков, джинсов, детской одежды, а также зонтиков и ранцев.

-Мы собрали деньги, а омбудсмен передала списки того, что нужно, -- говорит президент Нотариальной палаты Свердловской области Ирина Перевалова. — В основном вещи для ребятишек—в ПВР их сейчас 49 плюс 100 взрослых.

Дети всегда остаются детьми, и неважно, из какой страны, – добавляет замруководителя Управления Росреестра по Свердловской области Татьяна Янтюшева.

То, что правовое сообщество помогает много, и не только материально, отмечает и свердловский омбудсмен Татьяна Мерзлякова. Госюрбюро бесплатно консультирует: чем статус временного убежища отличается от вынужденного переселенца, что нужно для получения пенсии. Нотариусы бесплатно заверяют переводы документов. Решение приняли коллегиально, не все регионы так поступают.

В зале санатория нас ждет человек 20-жители Мариуполя, Херсонской и Запорожской областей.

По словам Татьяны Мерзляковой, нынешние беженцы отличаются от тех, кого встречали в 2014-м. Мариупольцы почти ничего не просят, приходится буквально выпытывать, в чем они нуждаются, -- это последствия глубокого стресса. Люди просидели несколько месяцев в подвалах, потеряли все, в том числе

## Тысяча рублей за документ

Почти все они сегодня хотят получить российское гражданство. Мужчины рвутся работать сталеварами, слесарями, токарями. Одна женщина надеется устроиться на привезли беженцам целую ГАЗель самых необходимых вещей.

классов. Ей предложили работу в школе, но все надбавки за высшую категорию аннулируются. Так что единственный вариант — идти обычным специалистом, на минимальную ставку.

Буду постепенно доказывать, что умею, хотя обидно начинать с нуля, -- рассуждает Алина.

Благодаря филологическому диплому беженка сама перевела с украинского документы и своей семьи, и семьи сестры. Надеется, так

## Мариупольцы почти ничего не просят, приходится буквально выпытывать, в чем они нуждаются, - это последствия глубокого стресса

беженцев есть педагоги, инженеры.

Нам сказали, что Свердловская об- мочь бесплатно, всего четверо. ласть-металлургическая, с работой нормально. Уже возили в Первоуральск, показывали трубопрокатный и динасовый заводы.

Его жена Татьяна, вспоминая, как уничтожили их девятиэтажку в Мариуполе и как умерла ее мама, не может сдержать слез.

—Как отправили за свой счет, так и отдыхаю, никогда столько в отпуске не была, - шутит она с горькой усмешкой. — В Первоуральске показали потенциальное рабочее место, а мужу не успели—слишком много нас приехало, два автобуса. Надо бы созвониться, почитать должностную инструкцию.

К разговору подключается ее се-

железную дорогу. Кроме того, среди дело пойдет быстрее, ведь на каждого человека приходится мини--Мы сюда специально приехали мум три многостраничные «корочиз ПВР Крыма, — делится Сергей. — ки». А переводчиков, согласных по-

> Они все работают на себя, нет какого-то отраслевого объединения, которое могло бы, к примеру, как наша палата, проголосовать за то, чтобы с беженцев и переселенцев не брать деньги за услуги, уточняет Ирина Перевалова. — Удалось договориться через минюст, но только для проживающих в ПВР. Беженцы, приезжающие в Свердловскую область самостоятельно, вынуждены платить за перевод-в среднем тысячу рублей за документ. У Алины есть шанс аккредитоваться при нотариусе и помогать землякам: дипломы филологов ко-

На сегодня переведено и заверестра Алина, учитель начальных ноуже около 200 пакетов. Нотариус Нижних Серег Александр Захаров всегда на связи: собирает первичную информацию и координирует выдачу копий с печатями. В этот раз он вместе с коллегой Оксаной Копсяевой рассказывал, как оформить доверенность для представления интересов беженца на Украине и согласие на выезд ребенка из страны.

—Мы оказываем услуги бесплат но всем, кто был зарегистрирован по месту жительства на территории ДНР, ЛНР, Украины на 1 февраля 2022 года. Неделим, из Мариуполя человек или из Киева, он может обратиться к любому нотариусу на Среднем Урале с паспортом, - подчеркивает Ирина Перевалова.

#### Обезвоживание души

На жизнь в ПВР беженцы не жалуются. Мол, мы на полном довольствии, три раза в день кормят, гуманитарку привозят, разве что просят распределять ее адресно, а не как сейчас, когда вещи выкладывают в одну комнату стопками. Многие успели получить по 10 тысяч рублей от государства и российские сим-карты. Детишек устроили в детские сады и школы. Со студентами вузов и техникумов вопрос тоже решается. Очень тепло отзываются о сотрудниках нижнесергинского санатория и миграционного отдела как о профессионалах.

Гораздо больше страшит, что будет потом, ведь в ПВР жить можно не больше трех месяцев. Почти никто из работодателей не предоставляет жилье, хотя на первое время беженцы согласились бы и на комнатку в общежитии. У всех проблема с отсутствием элементарных бытовых предметов. Даже если семья снимет квартиру, она будет пустой, поскольку ищут самые дешевые варианты, а на обустройство нужны ложки, вилки, кастрюли, постельное белье, подушки, одеяла, молотки, отвертки

—Единственный, кто пока пообещал оплатить аренду в течение двух месяцев, - завод «Динур». Мы посчитали: трехкомнатная квартира на две семьи из шести человек в Первоуральске стоит 15 тысяч плюс коммуналка, а зарплата—28 тысяч, притом что у меня 27 лет стажа. Свояку Евгению, скорее всего, придется переучиваться, он на фабрике работал с агломератом-тут нет такого, - разводит руками Сергей.

На прощание беженцы делятся заветным желанием: чтобы Мариуполь восстановили как можно бы-

Он очень красивый, необычный южный колорит придают море, абрикосы, персики, яблони на улицах. – вспоминает Алина. – Мы до последнего не верили, что так все сложится. Сейчас я об этом говорю уже без слез, на тот момент была истерическая пустота, обезвоживание души.

#### Тревожный чемоданчик

Тем, кто еще думает, уезжать в Россию или нет, настоятельно советуют делать это только через ПВР.

Сюда приходят представители всех госслужб, решают вопросы. Например, дети из ПВР бесплатно посещают детсад, кого-то из взрослых успели положить в больницу и вылечить от ковида. Центр занятости предлагает заполнить анкеты, организует экскурсии на предприятия, — перечисляет координатор второго корпуса Татьяна.

То, что ПВР хорош именно с точки зрения быстрой легализации, подтверждают и волонтеры. У «самоходов» нет четкого понимания. куда обращаться для оформления документов: тычутся, как слепые котята. В аппарате обмудсмена подсказывают: первым делом необходимо встать на учет в территориальном отделе миграции, где выдадут маршрутный лист.

Что положить в «тревожный чемоданчик», выезжая с Украины, ДНР, ЛНР? Все дипломы, свидетельство о браке, о рождении детей, военный билет, пенсионное удостоверение, студенческий билет, зачетку. Если паспорт в 45 поменяли на пластиковую id-карту, обязательно вкладыш в нее-многие его забывают или вообще потеряли. Часто бывает, что трудовые книжки остались на предприятиях. Беженцы пытаются выкручиваться, скринят данные о перечисленных взносах с сайта ПФ Украины, но там указано только, куда и когда тебя приняли, и не сказано кем.

Конечно, среди беженцев разные люди. Отличия во многом связаны с экономической спецификой регионов Украины. В России тоже имеются контрасты между сельскохозяйственным, туристическим югом и промышленным Уралом, допустим. Безусловно, некоторые просто хотят отсидеться в тишине. Но нельзя отрицать, что большая часть прибывших на Урал в 2022-м-представители технической интеллигенции, квалифицированные рабочие. И недальновидно не попытаться удержать эти кадры.

Список нотариусов на территории Свердловской области: https://npso66.ru. Отделения и телефоны госюрбюро по Свердловской области указаны на сайте https://gubso.ru.

Также можно подать обращение по электронной почте gosurburo66@mail.ru. Консультации по вопросам предоставления временного убежища: УВМ ГУ МВД России по Свердловской области: г. Екатеринбург, ул. Свердло-

Контактный телефон (343) 231-21-58.

Адрес электронной приемной: www.66.мвд.рф.

Памятка, как получить 10 тысяч рублей материальной помощи, на сайте минсоцполитики Свердловской области https://msp.midural.ru.

Уточнения по телефону «горячей линии» 122.

## **УРАЛ**



# Путешествие—высший класс Демидовский маршрут получил статус национального

ЭКСПЕРТНЫЙ совет при Ростуризме присвоил Демидовскому маршруту статус национального. В новом качестве его запустят ко Дню России. Протяженность маршрута—329 километров, он пройдет через Екатеринбург, Невьянск, Верхние Таволги и Нижний Тагил. Путешествие рассчитано на три дня и две ночи. До сих пор статус национального маршрута в Свердловской области имел тур в императорском вагоне из Екатеринбурга в Алапаевск.



Со смотровой площадки до горизонта — первозданный темнохвойный лес, в том виде, каким он был тысячу лет назад.

## Старик-камень зовет в поход

## Волонтеры взялись прокладывать туристические тропы в уральском заповеднике

### ИНИЦИАТИВА

Ольга Медведева

—Заповедник—вот он, внизу. Видите, деревья более темные? Это закрытая территория для туристов. Да там и делать нечего, достопримечательностей никаких нет. А сейчас мы находимся в охранной зоне, —показывает свои владения директор Висимского заповедника Михаил Федоров.

Мы стоим на смотровой площадке на вершине горы, и до горизонта под нами — запретная для посещений местность, первозданный темнохвойный лес, в том виде, каким он был тысячу лет назад. Большинство уральских лесов вырубили ради строительства заводов, выжгли для производства угля, а те, что сохранились, теперь охраняют от вторжения людей. Зато природоохранная зона заповедника, леса, выросшие за 300 лет после вырубки, хороши для туризма, сбора грибов и ягод. Пешеходные маршруты по этим местам были популярны в советское время, за десятилетия тропы заросли и исчезли. Теперь их хотят проложить заново.

—Когда мы думаем об этом, в голове начинают мелькать нолики. Во сколько такое обойдется? К тому же в штате заповедника 29 человек, в основном научные сотрудники и инспекторы. Что, нам с бухгалтером выходить на маршруты? — делится директор.

Предложение общественников взять на себя работу по актуализации туристической тропы оказалось очень кстати.

—Мы набираем в экспедицию несколько групп волонтеров. Предстоит пройти 52 километра—основ-

ной маршрут и отходящие от него радиальные выходы к точкам притяжения,—говорит соорганизатор группы автопутешественников «Уральские покатушки» Вячеслав Пестриков, инициатор акции.

Вся туристическая инфраструктура природоохранной зоны заповедника -- полтора километра экологической тропы, визит-центр и гостевые домики на склоне Веселой горы, да еще смотровая площадка на ее вершине. Приятно и легко прогуляться по деревянному настилу, полюбоваться живописными видами. Путешествие по будущей велопешеходной тропе легким не будет, разве что на старте: начнется она от расположенной неподалеку пасеки «Благодать». Хозяева уже готовятся к наплыву гостей, хотят угощать их веселогорским медом, рассказывать о бортничестве и пасечном пчеловодстве. Потом туристам

предстоит пройти через КПП заповедника и следовать вдоль границы Европы и Азии, по водоразделу рек Волжского и Обь-Иртышского бассейнов. Отходящие от основного радиальные треки позволят любителям походов подняться на вершины Веселых гор, например, на Старик-камень с самым большим курумником на Среднем Урале. Один из треков проложат к горе Оборотной, к месту крушения в 1942 году самолета Ли-2, в котором летел легендарный директор Воронежского авиационного завода Матвей Шенкман.

Волонтерам, отозвавшимся на призыв заповедника, выдают чеклисты—отмечать участки для расчистки, подходящие для стоянок поляны, родники. Если встретятся необычные деревья, красивые виды, бобровые плотины и прочие любопытные находки, информация о них

тоже войдет в описание маршрута. На первом этапе вдоль пройденного участка нанесут временную разметку с помощью сигнальной ленты. Позже займутся расчисткой и маркировкой тропы, обустройством мест для стоянок и размещением информационных штендеров. Организаторы рассчитывают выводить на ревизию группы по 30 человек. Участникам экспедиции придется идти через бурелом, заболоченные участки и россыпи камней, останавливаться в неподготовленных местах – понятно, для этого требуются опытные походники, такие, как Марина Новокшонова: она еще школьницей ездила на туристические слеты, каждый год отправляется на сложные сплавы и понимает, что ее ждет:

—Я готова идти два дня, спать на земле и пить из реки, чтобы появил-

рут. Про Веселые горы я вообще впервые услышала, если честно! Я чаще езжу по Челябинской области и всегда переживаю за Свердловскую, где нет такого количества туристических маршрутов.

Необычным волонтерским проектом недавно заинтересовался крупный уральский промышленный холдинг. Члены его турклуба, хорошо подготовленные и экипированные, пополнят ряды добровольцев в Веселых горах.

Из Висимского заповедника мы уезжали так же, как приехали, —по разбитой дороге, которую можно преодолеть только на внедорожнике. Пройтись бы грейдером, разровнять! Некому — дорога, ведущая к южному входу на тропу, как оказалось, бесхозная. Вячеслав Пестриков уверяет: к двум другим точкам входа — на Карпушихе и в поселке Уралец—добраться гораздо легче.



Путешествие по будущей велопешеходной тропе начнется от расположенной неподалеку пасеки «Благодать».



Марина Новокшонова (на переднем плане): готова идти два дня, спать на земле и пить из реки, чтобы проложить маршрут в заповеднике.

Российская Газета неделя Nº 123 (8771) **8 июня** 2022—Среда WWW.RG.RU/URAL

**УРАЛ** 



## Гонг для критика

В Екатеринбурге вручили премию «Неистовый Виссарион»

В БИБЛИОТЕКЕ имени Белинского назвали призеров IV сезона Всероссийской литературнокритической премии. Звание лауреата присуждено критику и историку литературы из Санкт-Петербурга Валерию Шубинскому. Памятный знак в виде символического гонга и денежный приз также получил Василий Ширяев с Камчатки (номинация «За творческую дерзость»). За победу боролись 70 номинантов, представивших жюри 156 статей и семь книг.

## Дом с Минотавром

Житель села под Курганом украсил забор мифическими существами



**MACTEPA** 

🖍 Валентина Пичурина, Курганская область

Житель Кетово устроил уличную выставку персонажей древнегреческой мифологии. Авторские произведения многим понравились, но некоторых напугали.

Дом с Минотавром на Советской теперь знает вся Курганская область и не только: снимки и видеоролик с фантастическими существами на заборе широко разошлись в интернете и вызвали неолнозначную реакцию: «Эффектно, но жутко», «Я бы не хотела, чтобы у меня во дворе стоял такой Минотавр», «Попахивает сатанизмом каким-то», «Оригинально. Ничего подобного нигде не видел», «Интересно, кто в доме живет, наверное, невероятно крутая личность».

«Крутой личностью» оказался бывший контрактник, отслужив-

ший шесть лет в горячей точке, а ныне промышленный альпинист Илья Верхотурцев. В свободное время Илья создает скульптуры из металла. На творчество его вдохновляют в основном звери и мифические персонажи. Правда, вид у них не дружеский: из ворот выглядывает голова разъяренного медведя, а на заборе сидит черт с клыками и огромными крыльями. Недалеко от него – двухметровый Минотавр с железной дубинкой - полубыкполучеловек. С такими чудищами действительно лучше не встречаться, особенно когда стемнеет.

- Это не черт, а гаргулья, — поправляет автор.—На соборе Парижской Богоматери было очень много таких фигур, но вряд ли они у когото вызывали страх, скорее, восхищение. Ведь это одна из архитектурных изюминок, достопримечатель-

Надо сказать, что гаргульи не только украшали, но и служили

своеобразными водостоками на старинных зданиях. Дождевая вода сначала попадала к ним в открытую пасть, а оттуда падала вниз подальше от стен, поэтому фундамент не подмывало. Правда, кетовский мастер нашел для своей гаргульи другую работу — она держит фонарь. Кстати, мифические существа поселились и в Петербурге. В парках, на зданиях, набережных, мостах, фонаряхи оградах встречаются сфинксы, драконы, грифоны и даже Меду-

звери и мифические существа.

По словам Ильи, его всегда привлекали древнегреческие мифы. Каждый из них-это приключение, победа сил добра над злом. Профессии художника Верхотурцев нигде не учился, а вот технику художественной ковки знает—занимался. Интерес к мифам и опыт обработки металла привели к идее уличных экспонатов. Кетовчанин создает свои произведения в скромной мастерской. Работа трудоемкая, затратная и... захватывающая, говорит мастер. Что пишут о нем в Сети, конечно, знает. Но главные критики и ценители его творчества сыновья-двойняшки Даня и Саша, которым по 3,5 года.

– Когда я поставил Минотавра, Даня спросил: «Папа, это ты сделал?», —рассказал Илья. —Да, я, отвечаю. «Ой, какой молодец!»—одобрил сын. Обычно мы ему так говорим, а тут он меня похвалил.

Кетовский мастер обещает продолжить свой скульптурный ряд. Забор, говорит, длинный, места много. Правда, какие герои станут соседями гаргульи, пока держит в тайне.

Трижды против солнца

#### **ТРАДИЦИИ**

Если про обычную Радоницу, день поминовения ушедших ролных, слышали многие, то Радоница по-лопазновски на слухууизбранных. Их кругневелик: чуть менее 600 жителей села Лопазное в Сладковском районе Тюменской области да несколько десятков представителей других регионов страны, ежегодно приезжающих поклониться предкам. С недавних пор христианским праздником интересуются Ярослава и Николай Мельниковы, фольклористы, преподаватели ДШИ «Этюд». Инициативу «Наше наследие» запустили при поддержке гранта областного департамента культуры в рамках регионального проекта «Творческие люди» нацпроекта «Культура».

Вместе с Домом народных художественных промыслов и ремесел энтузиасты готовят документы, чтобы включить лопазновский обряд в создающийся местный реестр объектов нематериального культурного наследия. Есть надежда зарегистрироваться и в федеральном каталоге. Для победы надо и мало, и много одновременно: доказать, что сельский праздник уникален и самобытен, подробно расшифровать интервью со старожилами, оформить по мотивам встреч лекции и снять фильмы.

щения, рано утром вывешивают на кресты рушники, расстилают на могилках скатерти — для трапезы. В полдень дружно идут на погост и трижды обходят его против солнца. Не стесняясь, мужики и бабы, парни и девки поют так, что слышно в соседних деревнях. Будто подчеркивают: это не день печали и скорби, а день великой радости.

-Лопазное было основано 36 семьями из Лопазны Мглинского уезда Черниговской губернии в конце XIX века (сейчас населенный пункт относится к Брянщине, с осени 2020 года поддерживает дружеские связи с потомками переселенцев. — Прим. ред.). Очень им понравились места, богатые рыбой и плодородными землями. Они и принесли в Сибирь этот обряд практически в неизменном виде. Спу-

Мужики и бабы, парни и девки поют так, что СЛЫШНО В СОСЕДНИХ деревнях



На девятый день после Пасхи лопазновцы утром вывешивают на кресты рушники, расстилают на могилках скатерти, а в полдень идут на погост.

Впервые в Лопазное Яро- стя десятки лет люди собираслава попала еще студенткой института культуры – на фольклорно-этнографическую практику послали фиксировать редкие песни, танцы, сказания. Среди «улова» оказалась Радоница. Через пару лет девушка поймала праздник в объектив фотоаппарата и видеокамеры. Теперь же, в Год культурного наследия народов России, решилась довести дело до официального признания локального торжества.

Оно и правда необычно. На девятый день после Пасхи лопазновцы готовят особые уго-

ются вместе, чтобы вспомнить родных, и верят, что ушедшие помогают живым, - рассказала Ярослава.

Идею фольклористов местные, кстати, восприняли с гордостью. Тюменские лопазновцы сохранили память о малой родине. Причем не только в виде праздника, но и словаря («кросудня» в нем означает насест, а «целковуха» — глазунью), а также обращения к родителям исключительно на вы.

Ирина Никитина, Тюменская область

### **→** МЕЖДУТЕМ

Кроме лопазновской Радоницы в реестр объектов нематериального культурного наследия народов Тюменской области планируют внести урало-сибирскую борьбу на опоясках. В конце июля на праздновании дня рождения Тюмени горожанам продемонстрируют образец мужской состязательной культуры.

